

Секция «Информационное обеспечение внешней политики и публичная дипломатия»

«Мягкая сила» во внешней политике России

Жданова Юлия Валерьевна

Студент (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Геополитика и дипломатия, Москва, Россия

E-mail: juliejdanova@ya.ru

В современном мире всё больше увеличивается значение «мягких» инструментов воздействия на систему международных отношений. Это связано с тем, что использование жёстких, силовых методов становится менее эффективно и более опасно.

Большая часть успеха на международной арене зависит от наличия или отсутствия у страны "мягкой силы" - способность получать желаемые результаты в отношениях с другими государствами за счет привлекательности собственной культуры, ценностей и внешней политики, а не принуждения или финансовых ресурсов [1]. Мягкая сила является сочетанием нескольких факторов: привлекательной для внешнего мира внешнеполитической модели социально-экономического развития, культуры, политической системы, и ценностных ориентаций. Большое значение имеет положительная и конструктивная деятельность, выходящая пределы одного государства, помощь в разрешении конфликтов [3,9].

В России развернулась широкая дискуссия о необходимости более широкого использования "мягкой силы" для достижения своих национальных интересов. Сегодняшняя Россия активно восстанавливает свой потенциал в плане "жесткой силы", но реализация своих целей методами "мягкой силы" по-прежнему находится на стадии разработки. Чрезвычайно важным вопросом, в очередной раз появляющимся на горизонте российской внешней политики, является вопрос идеологии и национальной идеи, которые должны являться ядром "мягкой силы" России [2].

В ходе исследования было выяснено, то влияние "мягкой силы" США и Европы на постсоветское пространство представляет собой угрозу национальной безопасности России, поэтому постсоветское пространство остро нуждается в информационной защите.

В этой ситуации необходимо разрабатывать собственную концепцию "мягкой силы" в противодействие западной.

Гуманная национальная политика России на протяжении всей своей истории и, прежде всего, в эпоху Советского Союза может стать одним из столпов концепции "мягкой силы" России.

Если "мягкая сила" США во многом основана на так называемой "американской мечте", то "мягкая сила" России может основываться на тех универсальных, традиционных ценностях, которые являются важными для всех людей.

Также необходимо отметить, что источник эффективности «мягкой силы» находится не только в государстве, где он расположен, но и в тех обществах, на которые должна распространяться эта самая «мягкая сила». Иными словами, необходимо искать свои собственные подходы воздействия на различные государства и общества, выбрать и сформировать сферу влияния и работать именно с ней [4].

Среди основных направлений "мягкой силы" России можно выделить формирование образа России как страны, где бережно сохраняются богатые исторические традиции русской культуры и одновременно развивается динамичная культурная жизнь в условиях творческой свободы и плюрализма. Важно также, чтобы культурные связи отражали фе-

деративное устройство Российской Федерации, которая признает равное достоинство всех культур ее народов и этнических общностей [5].

Ситуация на Украине, возвращение Крыма в состав России и рост напряженности в отношениях между Россией и Западом привели к ещё большему усилению внимания к концепции «мягкой силы». Неоднократно можно услышать, что Украина продемонстрировала серьезные проблемы с использованием "мягкой силы".

Тем не менее, сейчас есть много возможностей для создания собственной концепции «мягкой силы», которая сможет противостоять "мягкой силе" США. Если говорить об Украине, то более двадцати лет США использовали технологии "мягкой силы" в стране и достигли больших успехов. Однако последние события ставят вопрос: стала ли жизнь на Украине лучше? И сегодня Россия, которая ведет смелую внешнюю политику и защищает свои национальные интересы, может поставить вопрос перед международным сообществом: будет ли лучше для международного сообщества, если его судьба продолжит решаться в Вашингтоне? Это и может стать идеей, на которой будет основываться привлекательность внешней политики России.

Позиция России относительно того, что США и Запад должны прекратить диктовать другим странам, какую политику им проводить, способна получить поддержку. Возвращение Крыма к России является важным с этой точки зрения, потому что оно продемонстрировало способность России поддерживать свою позицию действиями. Этот факт, вместе с российскими предложениями о необходимости уважать национальные особенности, суверенитет и позиции всех стран в мире, может значительно увеличить число российских союзников.

Можно сделать вывод, что говорить о провале российской "мягкой силы" преждевременно. Позиция России и продуманные и уверенные действия в этой ситуации имеют все шансы стать основой для будущего успеха, ведь союз с Россией, как с сильным и независимым участником международных отношений, может стать привлекательным для других стран.

Источники и литература

- 1) Най, Джозеф С. Мягкая сила. Слагаемые успеха в мировой политике: / Джозеф С. Най. - Нью-Йорк: Паблик афферз
- 2) Концепция внешней политики Российской Федерации http://www.mid.ru/brp_4.nsf/0/6D84DDEDEDBF7DA644257B160051BF7F
- 3) Наумов А. Фактор «мягкой силы» // Стратегия России №1, Январь 2010
- 4) Казаринова Д. Б. "Процесс формирования и реализации внешней политики современных государств". Курс Лекций. http://web-local.rudn.ru/web-local/disc/?id=3161&grasd_id=43955&v=3319
- 5) Основные направления работы МИД России по развитию культурных связей России с зарубежными странами // Дипломатический Вестник, 2001
- 6) Казанцев, А.А. Россия и постсоветское пространство: перспективы использования мягкой силы: А.А. Казанцев, В.Н. Меркушев // Полис (Политические исследования). - 2008. - № 2.
- 7) Косенко С.И. «Мягкое могущество» в твердой упаковке - М.: МГИМО-Университет, 2011. 416 с.

- 8) Леонова О.Г. "Мягкая сила - ресурс внешней политики государства": журнал Обозреватель - Observer, № 4, с. 27-40
- 9) Леонова О.Г. "Мягкая сила: инструменты и коэффициенты влияния": журнал Обозреватель - Observer, № №3, с. 18-28